



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, VIERNES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 479

## Continúa con mayor violencia la encarnizada batalla del Ebro

### Los soldados españoles resisten heroicamente los desesperados ataques del enemigo, ocasionándole terrible número de bajas

### La aviación republicana logra abatir tres aparatos Meisser Smith

#### LOS DELEGADOS DE COMPAÑÍA

### Su nueva situación, su deber y responsabilidad

Ayer publicábamos el decreto promulgado por el Gobierno de la República concediendo situación legal a los delegados de Compañía. Hace pocos días comentábamos aquí la importancia que ello entrañaba. La disposición que nos ocupa viene a dar situación de derecho y a satisfacer una de las necesidades con mayor intensidad sentidas en nuestro Ejército. Ella jalona la magnífica etapa que, silenciosa y anónimamente, pero con heroísmo y abnegación, han ido cubriendo, uno de los más firmes sostenes de la moral de nuestro Ejército, de una actividad política y de su función educativa. Al escribir estas líneas, recordamos las justas palabras de nuestro comisario inspector: "El porcentaje de bajas sufridas por los delegados de compañía es la prueba más elocuente de su obra sublime." De su obra sublime, si ellos mantuvieron siempre alta, en horas difíciles, la moral de los soldados. Cuidaron y desarrollaron, manteniéndolo siempre vivo, el espíritu combativo de nuestros luchadores. Fueron siempre modelo de austeridad, ejemplo de sacrificio y de abnegación. En las horas del combate, donde surge una debilidad, allí está el delegado para cubrir y superarla; cuando el ánimo flaquea, la presencia animosa y heroica del delegado levanta el entusiasmo de la gente. En los sitios de mayor peligro, donde sea preciso, el delegado no falta jamás. Por su relación directa, inmediata y permanente con el soldado, los delegados de compañía son los que ejecutan las órdenes emanadas del comisario superior. El delegado de compañía ha sido siempre el pilar fundamental del Comisariado. La vertebración del trabajo político en el Ejército.

La obra realizada, la conducta seguida y mantenida, exigen de todo respeto y apoyo al delegado de compañía. Con su esfuerzo ganaron un prestigio y una autoridad moral que, al por algunos no fué reconocida, no por eso era menos evidente. La ley, hoy, les reválida esa autoridad y esa personalidad, que tienen bien conquistada, legalizando su situación. Sus funciones como mando político son, por imperio de la ley, equiparadas a las funciones del mando militar de la zona donde preste sus servicios. Entre mando político y militar debe existir la más estrecha y honda penetración. Su misión es de colaboración. El mando militar ha de ver en el delegado de compañía su colaborador más valioso. No puede ni debe menospreciar su obra ni su personalidad. Su ejecutoria prestigiosa le concede una autoridad que el Gobierno refuerza con su disposición.

Pero este reconocimiento de su papel y esta equiparación de funciones con el mando, imponen al delegado de compañía un deber ineludible e inaplazable: el de superarse. Capacitarse, perfeccionarse, desarrollar su formación. El delegado debe estudiar. Estudiar siempre con miras a una mayor capacitación. Capacitarse para el más eficaz desempeño de su misión.

Y, al lado de este deber, tiene una responsabilidad. Hoy mayor que ayer. La responsabilidad de la actuación de su unidad se halla vinculada en su personalidad.

Su gente no puede fallarle. De acuerdo con el mando, ha de poner el máximo empeño para que el terreno que les está confiado sea invulnerable a la acción enemiga. Resumamos; todos deben al delegado de compañía reconocimiento y respeto. Y él debe corresponder a este capacitándose constantemente y fortaleciendo el sentido de su responsabilidad.

#### SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

### En un mes se recaudan 1.666.218 francos con destino a la España republicana

BUENOS AIRES 8.—El delegado para la Argentina y Uruguay del Comité Nacional de Ayuda a España, residente en Barcelona, don Manuel Elías Gascón, cónsul general de España en Buenos Aires, ha telegrafado al Comité Nacional, poniendo a su disposición la cantidad de 1.666.218 francos, a que asciende la recaudación de un mes. (Agencia España.)

### Ha muerto en el frente del Ebro el comisario de la 11 División, camarada A. Barcia

BARCELONA 8 (3,45 l.).—Ha muerto en el frente del Ebro el comisario de la undécima División, A. Barcia, que pertenecía a la U. G. T. (Febus.)

#### EPISODIOS DE NUESTRA LUCHA

### La cota 666 del frente del Ebro

I. UN MONTÓN DE ROCAS. Después del cruce, nuestros soldados tuvieron que vérselas con una masa compacta y dura. Esto es: un montón de rocas, que forman lo que en el terreno operativo se llama "cota". Todas las de este lado del río tienen una con-textura por igual. Aun para el ataque enemigo, ataque duro en el transcurso de quince días, todas poseen una historia similar. Hoy, nuestra; mañana, de ellos...

El montón de rocas se llama 666. Es llave de ataque en el enemigo, y peñón firme a nuestra resistencia.

II. RELEVO Y LUCHA.—Nuestra cota ya no estaba defendida por la división que tanto odiaba y temía el enemigo. El relevo había venido, y sobre él había lanzado el adversario toda una carrera de elementos bélicos. Toda la cota parecía una punza alumbrada de bombilla, decía un combatiente, que más de una vez había asomado su curiosidad...

El efecto de las bombas incendiarias se había hecho sentir en el montón de rocas. La lucha fué

dura. Durante quince días, la divi-sión tuvo carácter estacionario. La perdidas de día por tres veces. Por la noche, nuestros soldados la reconquistaron...

La cota se desforma. Sus partes saltan en chasquidos. El relevo cumplió con creces su carácter de fuerza descansada...

III. EL PRISIONERO.—En la parte más estrecha, y que simula un aparente desfiladero, vemos cruzar a un soldado nuestro, conducido a un oficial rebelde.

El prisionero se llama Armando Tello, guardián de Prisiones del Puerto de Santa María, Falangista de año y medio y legionario político.

Al lado del tal prisionero, la figura de nuestro bravo soldado se contrasta. El que lucha por voluntad y el que lo hace por engaño. Eso es nuestra lucha...

IV. RESUMEN: LA COTA ES NUESTRA.—La cota llave es nuestra. En el pico más alto están las puntas de nuestros fusiles. Allí acampan los que no han caído. Con sus bombas y sus máquinas de guerra.

En la cota, entre otros, fué herido el comandante Aguado; a la vez se perdió la 666. Al día siguiente, otro comandante la conquistó.

Y la cota llave es nuestra.

#### NO DICEN LOS MOTIVOS...

### Un vapor alemán detenido en aguas de la U. R. S. S.

BERLIN 8.—La Agencia alemana "nazi" D. N. B. ha dado cuenta de que el embajador alemán en Moscú ha protestado ante las autoridades soviéticas por la detención del vapor alemán "Bankenfeld" en aguas de la U. R. S. S.

Naturalmente, la Agencia alemana no dice los motivos de la detención. (Febus.)

### El Estado Mayor francés se ocupa de la frontera española

PARIS 8.—El Estado Mayor francés continúa ocupándose activamente de la frontera con España. El general Pagalde, comandante de la 18.ª región militar, ha girado una inspección a toda la defensa antiaérea del Pirineo oriental. (Agencia España.)



Las tropas españolas siguen resistiendo en la zona del Ebro con indomable heroísmo.—El enemigo, diezmadas sus fuerzas, logra, con nuevas unidades y mayor número de tanques, conquistar la cota 356, que es reconquistada en brioso contraataque por nuestros soldados.—Igualmente, con magnífico empuje, las fuerzas españolas reconquistan la cota 167.—En combate aéreo, la aviación republicana derriba tres Meisser Smith

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 8 de septiembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Precedida por la acción en masa de 30 baterías italianas, la infantería facciosa, recrudesciendo sus ataques, en el sector de Gandesa, pretendió por dos veces asaltar las cotas 356 y 287, y diezmadas sus unidades y reforzadas con otras y mayor número de tanques, logró ocupar la 356; pero los soldados españoles, en contraataque inmediato, la recuperaron con incomparable arrojo. Ante la cota 287, repetidamente, se deshicieron las olas de asalto enemigas. En la sierra de Caballs sigue indestructible la resistencia heroica de las tropas republicanas, que, no sólo quebraron los empeñados esfuerzos enemigos, sino que, con magnífico empuje, reconquistaron totalmente la cota 407, profundamente alterada en su relieve por la acción persistente de la aviación y artillería. Desde nuestras posiciones pudo comprobarse durante todo el día el incesante desfile de ambulancias y artolas, que recogían por centenares las bajas enemigas, sin que se recuere en toda la campaña una mayor actividad de los servicios sanitarios facciosos. La aviación republicana, que ha ametrallado con extraordinaria eficacia líneas y concentraciones, derribó en combate aéreo tres Meisser Smith, sin sufrir ninguna pérdida. Todos los informes de evadidos

(Pasa a la segunda página.)

### Aviones alemanes vuelan por territorio checo

PRAGA 8.—La Agencia C. T. K. publica el siguiente comunicado: "El día 5 del corriente mes, a las 10 de la tarde, un avión alemán voló sobre territorio checo, en dirección a Wornau (Odra). El avión voló a una altura de 10.000 metros y pasó la frontera del día 7, a las nueve de la mañana, cinco aviones alemanes, formando escuadrilla, volaron sobre territorio checoslovaco Spisak. Todos llevaban la cruz ganada en las alas y U-món y se pudieron ver claramente sus características." (Febus.)

El terreno es un factor de importancia en la defensa. Hay que estudiarle para obtener de él el máximo rendimiento. Un jefe militar ha de procurar el conveniente emplazamiento de sus armas, organizar la defensa del sector confiado a su mando e instruir a su gente en el aprovechamiento del terreno

NOCIONES DE TACTICA

Características de los órdenes de combate

Por el general VICENTE ROJO

(Continuación.)

6. Tener en cuenta que, si bien los factores citados, fuego, maniobra, terreno, etc., juegan un papel importante en la determinación de los órdenes de combate, no debe olvidarse que, en general, para resolver el combate, será necesario llegar al choque, y que este factor influye también en la fisonomía de aquel orden, pues un fin capital a que se debe responder es el de llegar al choque en condiciones de realizarlo con la máxima seguridad de éxito. Esto exige que la tropa encargada de llevarlo a cabo conserve en su más alto grado las energías físicas y morales; que la distribución de tropas responda a las condiciones más ventajosas, para realizarlo en la forma prevista o que mejor responda a la situación, y que la distribución de los medios de fuego garantice una potente preparación y una fácil y rápida reorganización después del choque. Para que en un momento dado se cumplan estas condiciones, será necesario, en el transcurso del combate, mantener ligados íntimamente el fuego y el movimiento; esto será tanto más necesario y difícil cuanto más próximo se esté al enemigo; necesario, porque es cuando más se impone la coordinación de esfuerzos, y difícil, por la mayor potencia de fuego del adversario y la mayor vulnerabilidad propia.

Las citadas condiciones, a que debe responder todo orden de combate, dadas de un modo fundamental sus características, siendo imposible, sin entrar en el amañamiento, establecer tipos generales de órdenes de combate. Solamente el estudio de un caso concreto puede conducir, por el análisis, al establecimiento del esquema, que "podría" responder eficazmente a "una misión, un terreno y una situación concretamente definidos", y aun decirnos que "podría", sin afirmar, porque en ese análisis, necesariamente teórico, faltarían interesantes realidades, como son: la eficacia del fuego enemigo (con otros factores que a todo se refieren: moral, maniobra, efectivos, etc.), y las condiciones de moral y mando propias.

Tomando por base las consideraciones anteriores, vamos a exponer a continuación algunas ideas sobre la manera de actuar y disponer una unidad de Infantería en los casos que consideramos típicos: "en la zona de contacto y en el ataque a fondo"; empleando para hacer esta exposición el batallón reglamentario organizado como figura en el primer capítulo de estas "Orientaciones", y considerando que desarrolla su acción en terreno libre y en guerra de movimiento, y prescindiendo deliberadamente del fuego de artillería, que, aunque admitimos que existe siempre, estudiamos el caso en que la Infantería se vale de sus propios medios frente a otra en análogas condiciones.

ESPAÑA EN EL MUNDO

Se encomia la magnífica resistencia y el heroísmo de los soldados españoles

BARCELONA 3 (4 L).—Se encuentra en Barcelona procedente de La Haya, la Comisión de parlamentarios que ha asistido a las deliberaciones del Plano celebrado en la capital de Holanda por la Unión Internacional Interparlamentaria.

Los parlamentarios que en representación de las distintas fracciones que integran el Parlamento de la República han asistido al citado Plano, regresan en extremo satisfechos del ambiente de respeto y simpatía que han podido comprobar hacia nuestro país.

Los parlamentarios nos han manifestado que han podido observar el enorme cambio operado entre el Plano anterior y la reunión actual. En el anterior, nuestra presencia causó sorpresa porque nos daban por liquidados, ahora hemos podido constatar por parte de los representantes franceses, ingleses y nórdicos, una actitud de decisión y de franco apoyo y una reserva admirativa en el fondo por parte de los holandeses. Por parte de las naciones que habían adoptado una actitud ambivalente también se ha observado una rotación, a su favor, en favor de la defensa de la República española.

El ministro de Estado ha salido para Ginebra

BARCELONA 4.—En la mañana de hoy, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha salido para Ginebra, con objeto de asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones (Febus).

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

Inauguración de una Escuela en el tercer Cuerpo de ejército

Las fuerzas de Ingenieros dependientes del tercer Cuerpo de ejército han inaugurado, en un pabellón de su sector la Escuela de Capacitación de cabos y sargentos, magníficamente instalada y decorada por la Casa de Cultura del Comandante del Cuerpo.

Asistieron al acto de inauguración el comandante principal de Ingenieros, teniente coronel Muñoz Pruneda, y el comisario Contreras, quienes dirigieron la palabra a los cursillistas exaltando la labor de nuestro Ejército y exhortándoles a capacitarse con entusiasmo en bien de nuestra causa.

El acto terminó, en medio del mayor entusiasmo, con vitores a la República y al Ejército popular.

Llevamos dos años largos de guerra, de resistencia. El Ejército del pueblo, los hijos del pueblo, han vencido a los generales extranjeros. Para estos hermanos deben ir nuestros mejores recuerdos. (Prieto.)

PARTE DE GUERRA

(Viene de la primera página.)

y prisioneros coinciden en asegurar que divisiones enteras han quedado diezmadas en los combates últimos, y que los restos de algunos batallones, casi aniquilados por nuestra resistencia, han sido castigados por negarse a entrar nuevamente en acción.

Que sólo el régimen de terror y malos tratos, en el que juegan papel muy principal las represalias familiares, refiene aún en las filas facciosas a millares de soldados, ansiosos de pasarse a las propias, y que a la estrecha vigilancia mantenida sobre la tropa por los oficiales sublevados se suma la que sobre éstos empieza a advertirse de los agentes alemanes encuadrados en las unidades al servicio de la invasión.

CENTRO.—En los sectores de Carabanchel y Villaverde fueron voladas ayer dos minas, que causaron al enemigo muchas bajas y daños.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—En las primeras horas de la noche de ayer, un hidro alemán bombardeó Valdecaña y Villanueva y Geltrú, huyendo hacia Mallorca, perseguido por un caza propio. A las dos horas, cinco trimotores extranjeros agredieron el puerto de Aguilas (Murcia).

LA PRENSA FRANCESA

Dice que la resistencia del pueblo español ha desbaratado las maniobras de la diplomacia inglesa

PARÍS 3.—"Le Populaire" publica esta mañana un artículo de Ziromsky relativo a la reunión de la Sociedad de Naciones.

Ziromsky señala que el Gobierno republicano ha planteado ya la cuestión de los bombardeos de ciudades abiertas; pero en Ginebra tendrán que discutirse todos los problemas políticos de la guerra de España. Después de la contestación negativa de Franco al plan inglés, y del fracaso de la política de no intervención, la intervención directa y cada vez mayor de Italia y de Alemania hacen inútiles todas las medidas tomadas por el Comité de Londres. Por consiguiente, la Sociedad de Naciones no puede permanecer en la posición en que se encontraba en la última reunión de la Liga, en la cual se esperó a los resultados de la política de no intervención.

"La resistencia de la República española—añade Ziromsky—ha hecho fracasar todas las maniobras de la diplomacia inglesa. Esa resistencia coloca al fascismo internacional en una situación difícil, y le impide librar una guerra contra Checoslovaquia. Las cuestiones de España y de Checoslovaquia están estrechamente enlazadas." (Agencia España.)



MUSSOLINI A SUS COMPINCHES.—¡Cada vez está más elevada y más dura..., y el día que caiga sobre nosotros, nos aplasta!

PROBLEMAS DE COMBATE

EL ESFUERZO PRINCIPAL EN EL ATAQUE

II

La probabilidad de poder penetrar en un punto determinado depende de los siguientes factores: Del terreno.

De la organización de la defensa enemiga.

Y de la probabilidad de sacar partido en los medios y ataques.

Hay una relación mutua entre estos tres factores.

En la mayoría de los casos, la influencia del terreno no será decisiva, pues el defensor a quien se debe suponer mejor conocimiento del terreno compensará un terreno desfavorable para él (es decir, favorable para el atacante) por medio del empeño de medios necesarios de defensa (minas de ametralladoras, obras de flanco). Además, un terreno favorable para la aproximación de la Infantería atacante restringirá, en general, la ayuda por las armas pesadas.

Casi nunca será conocida completamente, a pesar de estar bien montada, la observación a la formación terrestre y aérea, la organización de la defensa enemiga en el lugar que se haya elegido como esfuerzo principal, en el momento de dar el jefe la orden de ataque, de modo que pueda basar en tal

conocimiento su decisión con cierta seguridad. Un defensor que conozca el arte de la guerra se descubrirá solamente cuando se vea obligado a hacerlo a consecuencia de un ataque violento.

De lo que se deduce queda como factor preponderante para tener en cuenta al elegir el esfuerzo principal la posibilidad de sacar partido de los propios medios de ataque. Claro es que aun este factor en el comienzo del ataque se puede apreciar con proporción limitada. Se puede juzgar en qué grado la artillería, las ametralladoras y morteros pueden apoyar el ataque de la Infantería; pero no se puede predecir en qué extensión aquellas armas puedan batir y quebrantar las medidas defensivas enemigas que no son conocidas al detalle.

A la misma conclusión conduce la consideración de las medidas que están a disposición del jefe para establecer una superioridad en el lugar del esfuerzo principal; éstas son:

El empeño decisivo de tropas adecuadas a las órdenes del jefe.

La extensión del sector de combate.

La concentración de una gran cantidad de armas pesadas en el lugar del esfuerzo principal.

El primer factor es importante, pero, pues probablemente ningún jefe renuncia a empeñar en el lugar decisivo sus mejores tropas, y mandos más energéticos y acrobáticos, siempre que sea posible.

Pero, en la mayoría de los casos, no hay libertad de acción, pues no siempre la tropa más adecuada estará presente donde se quiera tenerla a mano; los despliegues exigen tiempo, especialmente en grandes proporciones, y por eso no se podrá muchas veces ejecutarlos. Además, la repetición de tal procedimiento trae consigo un desgaste considerable en la mejor tropa.

La extensión mayor o menor del sector del combate no tiene especial importancia; para esto será decisivo, en primer término, el terreno, pero no la voluntad del jefe. Además del sector de combate, prescribe la faja de que una unidad de tropas dispone para el movimiento hacia adelante en el combate. Del modo como aquella aprovecha dicha faja (si distribuye el efectivo uniformemente en todo el frente, o si concentra sus fuerzas en un espacio estrecho dentro de la faja), es cosa suya.

De todas estas consideraciones se deduce que el medio esencial del jefe para la creación del esfuerzo principal, y por tanto, el factor principal para su elección, es: la posibilidad de sacar el máximo partido de las armas pesadas.

Emisión a los pueblos de América organizada por la Delegación de Propaganda

La Delegación de Propaganda en Madrid ha organizado para hoy viernes, a las once y media de la noche, un concierto extraordinario de música regional española a cargo de la Banda Municipal de Madrid, dirigida por el maestro Meléndez.

Dicho concierto, dedicado a los pueblos de América, será radiado por la emisora La Voz de España Republicana y retransmitido por Unión Radio y demás emisoras de la zona leal.

El delegado de Cultura del Ayuntamiento de Madrid, D. José Berrojo Estebanero, dará lectura a un discurso.

El enemigo sufre terrible castigo en la zona del Ebro. Allí está gastando, en empeño estéril, sus mejores fuerzas. Nuestros soldados, con incomparable espíritu de resistencia, rechazan los ataques del invasor. Su amor a la patria les hace pegarse a la tierra. ¡Con un Ejército así la victoria es segura!

SEIS MESES EN TERRENO FACCIOSO

EL INFIERNO AZUL

Un notable actor, Edmundo Barbero, fué sorprendido por la rebelión militar en Córdoba cuando filmaba una película por cuenta de una Empresa cinematográfica madrileña. Sin pretensiones literarias, con estilo llano, claro y sereno, ha escrito un libro cuya distinción fundamental está en el profundo respeto a la verdad histórica. Haremos un relato breve de lo que en él se trata, porque estimamos que no hay mejor propaganda para necesi-

rectivas; en el Ayuntamiento, los concejales, reunidos en sesión permanente. Constantemente comunican telefónicamente con el Gobierno civil, pidiendo armas, sin conseguirlas. A la hora de comer, ya se sabe que por la tarde el regimiento de Artillería saldrá a la calle a proclamar el estado de guerra. Este regimiento lo manda el ministro coronel Ciriano Cascajo, que en semanas sucesivas se hará tristemente célebre por sus ferocidades inauditas.

La Policía parece que está con los sublevados todavía en potencia. La Guardia civil permanece neutral. Piensa, por lo visto, seguir su táctica en todas las revoluciones: neutral, después de la lucha, en socorro del vencedor. Y comienza a practicar detenciones entre los grupos. El primer detenido es un diputado socialista. Los coches que pasan por la carretera de Sevilla, al llegar frente al cuartel de Artillería, son detenidos, registrados y obligados a retroceder. Visitas al cuartel de los artilleros. Primero, el jefe de la Guardia civil, que le pide, por lo visto, a proponer a Cascajo que permanezca neutral, y ha sido decepcionado. Después, la noble figura del capitán Tarazona,

de Asalto, que permanece en el cuartel veinte minutos escasos y se traslada luego al Gobierno Civil, de donde no ha de salir más que para la prisión y el fusilamiento. Lo notable de este hombre es que, siendo de ideas simpatizantes con las derechas, prefirió la muerte antes que faltar a su juramento de fidelidad a la República y al pueblo. El capitán Tarazona fué quien exigió de Cascajo y de sus oficiales que se rindiesen. Y más tarde, cuando a su vez recibió en el Gobierno a una Comisión de oficiales que le pidieron se uniera a la facción, les replicó que no podía ni escucharlos, que no conocía más razones ni más compañerismo que el que obligaba a su conciencia a permanecer fiel a las autoridades legítimas. Cuando trataron de retirarse, los retuvo en calidad de rehén. Digno, firme, heroico, se quedó en su puesto para defender la República, acompañado de cincuenta guardias. El otro oficial, Villalonga, se pasó a la facción.

La figura, pluma de dignidad del capitán Tarazona, mereció el admirativo recuerdo de todos los antifascistas españoles. ¡Y la gratitud de España!

(Continuará.)

Las Trade Unions piden que se levante el embargo de armas a la España republicana

BLACKPOOL 8.—El Congreso de las Trade Unions examinará mañana las medidas que se tomarán para obtener el levantamiento del embargo de armas con destino a la España republicana. Esta decisión fué tomada hoy en una sesión privada a petición del Sindicato de Mecánicos y Ferroviarios, los cuales pidieron al Congreso que decidiera medidas efectivas para una acción coordinada. Esta proposición fué aprobada, y la Conferencia decidió que los delegados presenten mañana los proyectos al Gobierno. En otra sesión privada, el Congreso decidió dar su apoyo a toda acción de los obreros industrialistas para hacer presión sobre el Gobierno. (Agencia España.)

ORDENES MILITARES

Se nombra comandante militar de Gerona al coronel D. Enrique Pérez Farrás

BARCELONA 8 (4,30 t).—El "Diario Oficial" del Ministerio de Defensa Nacional publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Designando para el cargo de comandante militar de Gerona al coronel de Artillería D. Enrique Pérez Farrás.

Idem para el cargo de jefe de la Reserva General de Artillería al teniente coronel de dicha Arma D. Joaquín Comba.

Destinando al ejército de Extremadura al teniente coronel D. Fabián Navarro.

Idem a la Subinspección del arma de Artillería a D. Tomás Riveros Fernández, ascendido del ejército del Centro.

Concediendo la pensión de la cruz de la extinguida orden de San Hermenegildo al teniente coronel de Infantería D. Luis Benítez Aguilera, al mayor de Infantería D. José Guarnier Vivanco y al mayor de Ingenieros D. Miguel Pellicer. (Fébus.)

Se desea saber el paradero de...

Aurora Ortiz Sáez. Noticias, a Venancio Cereceda, 26 Brigada, 104 Batallón, segunda compañía. Base primera, C. C. número 1.

José de Pedro Corral y de Pilar y Cecilia de Pedro Noticias, a José de Pedro González, 26 Brigada, 104 Batallón, segunda compañía. Base primera, C. C. número 1.

Juan Guillén Carrillo, perteneciente a la 61 Brigada, 18 Cuerpo de ejército, compañía de Zapadores Noticias, a Antonio Guillén, 98 Brigada Mixta, segundo Batallón. Información. Base primera, C. C. número 4.

Marcelo Sánchez Sagra. Noticias, a Mateo Sánchez Sagra, 26 Brigada, 114 Batallón, primera compañía. Base primera, C. C. número 1.

Juan Dewilar Agustí. Noticias, a Angel Basso Gües, 20 Brigada, 113 Batallón, segunda compañía. Base primera, C. C. número 1.



Radio Nacional de Salamanca: "EL CASO DEL 'JOSE LUIS DIEZ'".—¿Se pueden reparar en puerto neutral las averías habidas en combate sin internar el buque? La permanencia en Gibraltar del "José Luis Diez", y la reparación allí de las averías sufridas en combate, establece un procedimiento que merece ser examinado. Como es sabido, el destructor rojo llegó a aguas de Gibraltar seriamente averiado por la artillería del "Canarias", hallándose actuamente en la dársena militar, con consentimiento de las autoridades británicas. Sin el auxilio que recibe en Gibraltar, el "José Luis Diez", puesto fuera de combate en acción de guerra, no podría, en manera alguna, hacerse a la mar, careciendo, desde luego, de toda capacidad combativa. Se advierte la trascendencia que en sí y en el orden de los precedentes tendría el que ese buque, puesto en Gibraltar en estado de eficiencia y convenientemente aprovisionado, se le permitiera salir. ¿Se compaginaria tal conducta con el espíritu de la no intervención? ¿Cuidado que son peñascos! Después del tiempo transcurrido desde el combate naval del estrecho de Gibraltar, no pasa día que no hablen extensamente de la lucha y de sus consecuencias las radios de la ignominia. ¿Cómo les ha debido la derrota! ¿Cómo han registrado y siguen registrando el golpe! Estos forajidos, disfrazados de caballeros aventureros, tienen la pintoresca pretensión de que sean tratados igualmente al bandido que el gendarme.

"Los rojos están muy preocupados porque desde el comienzo de la guerra no han podido coronar con el menor de los éxitos una ofensiva, y 'Solidaridad Obrera', en su número del 31 del pasado mes, se dedica en la página cuarta a indicar lo que necesita el Ejército rojo para alcanzar la devida capacidad ofensiva. Es decir: que, después de dos años de guerra, los mandos rojos reciban lecciones de 'Solidaridad Obrera', y éste declara que el Ejército rojo está perdido."

Buena argumentación para un cuento de risa. Tendría verdadera gracia que al grado de madurez que ha llegado la guerra fuese menester que nuestro Ejército tuviera que guiarse, para lograr capacidad ofensiva, por la opinión asesoradora de un periódico. Había de ser cierto—que no lo es—lo que Radio Salamanca atribuye a "Solidaridad Obrera", y sería completamente igual. De que nuestra capacidad, tanto defensiva como ofensiva, no ha menester de consejos, tienen ellos sobre sus costillas, magníficas y contundentes pruebas.

Siguen comentando nuestra Prensa, cuyos juicios son para ellos una verdadera obsesión:

"Dice 'La Voz': 'Abrir la frontera pirenaica sería una prueba de comprensión.' Sobre todo para escapar. De acuerdo."

¿De acuerdo en qué, distinguidos y apreciables cretinos! Para escapar, para que escape todo aquel que sea capaz de semejante villanía, están siempre abiertas aquí fronteras y puertos. En nuestra España—la única auténtica y verdadera España—no se retiene a nadie por la fuerza. No es como en la zona de ellos, donde han suprimido rigurosamente los pasaportes para el extranjero, no ya impresionados, sino verdaderamente aterrados por el hecho de que todo el que consiguiera escapar de "el paraíso azul" va contando tan truculentos y verídicos sucesos que allí ocurren, que han hecho cambiar completamente a la opinión pública mundial su actitud sobre lo que verdaderamente acontece en nuestra patria.



En una casa que la relación exacta, sin añadir ni quitar nada por nuestra parte de lo que han hecho "ellos", de cómo son "ellos". La posibilidad de la tragedia provocada por la facción es de tan espantoso volumen, que no es menester que la imaginación exageradora intervenga para nada.

La obra de Barbero se titula "El infierno azul" (seis meses en terreno faccioso).

LA SUBLEVACION.—EL CAPITAN TARAZONA

Barbero se encuentra en Córdoba el 18 de julio de 1936, acompañado de treinta y ocho artistas más que han de participar en el rodaje de la película "El genio alemán". Empresaria es la C. I. F. E., S. A. En la capital andaluza han de estar nada más cinco días. Han salido de Madrid en el día dramático en que ha sido asesinado el teniente Castillo y horas más tarde ejecutado Calvo Sotelo.

El mismo día 18, a las diez de la mañana, sabe por boca del director de la película que Regulares y Tercio se han sublevado en Marruecos y que desembarcando en Cádiz han "razado" a cuchillo el barrio de la Viña.

Salen del hotel donde se hospedan a la calle. Extraordinario nerviosismo. Ambiente dramático. Grupos de obreros y de hombres de izquierda, apostados en las esquinas. Los dos mandaderos clásicos—el Circulo Mercantil y el de Laboradores—, abarrotados de gente. En la Casa del Pueblo, las Di-



LOS SOLDADOS QUE LUCHAN EN EL EBRO

El parte de guerra de ayer tuvo que salir de su habitual forma de expresión. Transcribimos uno de sus párrafos, que resume la violencia de la lucha y la pasión que en ella pusieron nuestros soldados. He aquí:

... las fuerzas al servicio de la invasión desencadenaron un violentísimo ataque contra nuestras posiciones de la sierra de Caballa, sobre las que durante toda la jornada habían descargado sus explosivos 164 aparatos de gran calibre, a cuya acción hay que añadir el ametrallamiento por crecido número de cañones. Tras continua y ordenada preparación de la artillería italiana, la infantería facciosa se lanzó al asalto, precedida por tanques, que cubrían totalmente su flanco. Pero los soldados españoles, clavados al terreno, la rechazaron por cuatro veces, posibilitando en desordenada fuga, hasta dejar sembrado el campo materialmente de cadáveres y aniquilando con fuego y arma blanca dos batallones.

No hacen falta más palabras. Héroes de España son estos soldados. Héroes de España, porque han conquistado para ella uno de los mayores triunfos de gloria. Ni aviación, ni artillería, ni tanques, nada es capaz de abatir el indomable espíritu de lucha de los soldados españoles. Resistencias tan gloriosas como ésta, sólo son capaces de mantenerlas y superallas los que, como españoles auténticos, sienten en el corazón la emoción de España. Nuestros soldados son soldados patriotas. Sabed que luchan por la independencia de España. Y sólo cuando aman a España saben lo que vale su independencia. Por eso no ceden por eso resisten. Mueren antes que retroceder. ¡Que todos los límites desde los puestos confiados a su cuidado! Ante heroísmo como éste, sólo cabe que todos se reconcentren sobre sí mismos y que se prometen firmemente en la lucha y en el trabajo. Eso es el primer deber que su ejemplo nos impone.



**Nuestra resistencia de dos años ha tenido dos resultados: que los países democráticos se armen y preparen y que Italia y Alemania gastaran sus fuerzas en España. Nada menos que eso nos deben. Y es hora de que correspondan expulsando al invasor o abriendo, como es derecho, esas fronteras vergonzosamente cerradas**



**ESPAÑA. EN DEFENSA DE LA PAZ DE EUROPA**

España y Checoslovaquia constituyen dos eslabones de una misma cadena en la política internacional. La interdependencia que en todos los órdenes de la actividad social existen entre todos los países determina el que no pueda enajenarse la política de un Estado independiente de los restantes. La moderna teoría del Derecho internacional establece el principio de la indivisibilidad de la paz. La paz es una y colectiva. En cuanto, declarada o no, la paz se quiebra en un país, sus flujos y reflujo se dejan sentir en los otros.

Hoy, el ambiente de Europa presagia la tormenta bélica. A la crítica situación actual se ha llegado por la política de debilidad ante los agresores seguida por los Gobiernos democráticos. Al amparo de esta política, el fascismo ha ido conquistando posiciones. Italia atacó y se adueñó de Abisinia. Sin declaración de guerra. El Japon intenta aniquilar la independencia china. Alemania se anexionó Austria, ante la impasibilidad del mundo. El fascismo italo-germano invadió España, con la pretensión de apoderarse de ella. Alemania, ahora, intenta agredir a Checoslovaquia, cercenaría de las comarcas sudetes. Dividiría y matar su independencia y su personalidad. Impelida por Inglaterra, Checoslovaquia ha concedido a los sudetes las máximas concesiones a que podía llegar. Ha sacrificado parte de sus derechos e intereses por la paz de Europa. Y con ese sacrificio defiende la paz de quienes no la merecen. Porque la paz, como todo, para merecerla y disfrutarla hay que ganarla.

Igual ocurre en España. España lucha por su independencia. Por mantener su personalidad como nación y por registrarse así misma. Los invasores italogermánicos la desean por sus riquezas, y fundamentalmente, porque para ellos, España es la posición llave de su política de expansión. Quieren apoderarse de España para romper el equilibrio mediterráneo, base de la política europea. En las Baleares, en la costa de Africa, en el sur de España, en el Cantábrico y en los Pirineos, amenazan a Francia y a Inglaterra. La situación geográfica de España hace que los soldados españoles, al defender su independencia, defiendan la paz de Europa. La seguridad de aquellos países que, con la política de no intervención, han privado de sus legítimos derechos al Gobierno de la República. Han seguido la táctica de aislar los conflictos. Y éstos no se pueden localizar. Todos tienen la misma razón de ser. Checoslovaquia, España, Austria, los incidentes de Túnez y la agitación de Palestina tienen la misma raíz: la política de expansión del fascismo. Contra ella no sirven los paños calientes de las medidas dilatorias. Si se acallan hoy, es para surgir con mayor fuerza mañana. Es preciso que todos se apresten a defender la paz de modo efectivo. Como la defienden los soldados españoles. Su gloriosa gesta, por la grandeza que reviste, ha traspuesto las fronteras, despertando la conciencia de los pueblos. Estos siguen cada día con mayor interés nuestra lucha. Las organizaciones obreras presionan con mayor fuerza sobre sus Gobiernos. Las bayonetas españolas abren paso a la verdad de España. El mundo se alzará contra los agresores. Los Gobiernos, al fin, tendrán que obedecer a sus pueblos. En España, el invasor será aplastado. Con nuestra resistencia, de más de dos años, hemos permitido que los países democráticos se armen y preparen, mientras desgastábamos al enemigo. En el Ebro siguen los indomables combatientes españoles aniquilando a las fuerzas de la invasión. Así defiende el Ejército español su independencia y las fronteras de Francia y del mundo.

Es criticado duramente un artículo del "Times"

**Sólo un gesto de gallardía puede salvar la situación**

PARIS 8.—Los círculos franceses expresan esta noche una gran reserva en cuanto a la situación internacional. Por una parte, los círculos políticos continúan comentando el artículo del "Times", y es opinión de la mayoría de los observadores de que este artículo no es una manifestación personal, sino de círculos políticos que tratan de impedir que se llegue a una solución del problema checoslovaco. También los círculos oficiales comentan el incidente provocado por los sudetes, afirmando que se trata de un pretexto pueril para aplazar las negociaciones y no pronunciarse respecto al plan del Gobierno checo, que representa el máximo de concesiones que pueden hacerse.

Se admite en París que en algunos círculos ingleses se quiere llegar hasta el plebiscito, y por tanto, los alemanes, que conocen esta intención, aumentan sus pretensiones.

Una información de Praga a "Paris Sol" dice que Praga mira con angustia hacia París y Londres. "Se considera—dice esta información—que sólo un gesto puede salvar la situación: la proclamación solemne de las grandes potencias europeas de que existe un límite, más allá del cual Checoslovaquia no puede ir. Los checoslovacos se encuentran en difícil situación. Otras concesiones significativas el suicidio del Estado checo. Si éstas no se hacen, la sola

perspectiva es un conflicto con Alemania, y si se hacen, un conflicto entre los ciudadanos checos. En esta turbia atmósfera han sido rotas las negociaciones." (Agencia España.)

**El Consejo de Gabinete se reunirá para examinar la propuesta de los laboristas**

LONDRES 8.—Se ha acordado la convocatoria del Consejo de Gabinete para el próximo lunes.

Se dice que esta reunión ha sido acordada para tratar de la petición formulada por el Consejo general del partido laborista de una urgente convocatoria del Parlamento, conforme a lo acordado por la Conferencia de Blackpool.

Se considera poco probable que el Gobierno acceda a la petición de los laboristas, y se cree posible que conteste al mayor Atlee proponiéndole la convocatoria de los jefes de la oposición y de un representante del movimiento obrero para que tengan un cambio de impresiones con el Gobierno sobre la situación actual. (Fabra.)

**ANTE LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL**

**Las Trade Unions y las Ejecutivas laborista y de la minoría parlamentaria piden la inmediata apertura del Parlamento inglés**



DALADIER.

presidente del Consejo de ministros de Francia. Hombre en quien se halla representada la defensa nacional de la vecina República. El pueblo francés, agrupado en torno a su ministro, sabrá defender los derechos de Francia contra las agresiones del nazismo teutón

**El fracaso de la política de no intervención**

**La apertura de la frontera francesa es un deber para con el Gobierno español**

MOSCU 8.—"El Journal de Moscou", en su editorial titulado "El fallo de la política de no intervención", escribe:

"La política del Comité de no intervención ha sido un fracaso. La contestación de Franco al plan británico sobre la retirada de voluntarios, aprobado el 5 de julio por dicho Comité, constituye una negativa categórica de Mussolini e Hitler a ceder en su intervención en España."

Añade el periódico que en realidad la política inglesa en este caso no ha tenido ningún éxito. El Pacto angloitaliano, que, según Chamberlain, constituía la piedra angular de su política, no ha podido ser ratificado antes de resolver la cuestión española.

Después trata de la conducta de lord Plymouth en cuanto se refiere a no querer reunirse el Comité de Londres para estudiar la respuesta de Franco, por cuanto que el Gobierno británico desea que quede patentizada oficialmente la quebra de su política.

Trata de la contestación dada por el conde Ciano al Gobierno británico en cuanto al aprovisionamiento de municiones por parte de Ita-

LONDRES 8.—Al final de la reunión celebrada en Glasgow por el Consejo General de las Trade Unions y las Ejecutivas del partido laborista y minoría parlamentaria del mismo se ha facilitado un comunicado que dice, entre otras cosas, que ha sido adoptado por unanimidad el acuerdo de solicitar la reunión inmediata del Parlamento con objeto de discutir la grave situación internacional planteada en los actuales momentos. (Fabra.)

**Ante la crítica situación internacional**

**Las Trade Unions y el movimiento laborista critican con dureza, en una resolución hecha pública, la política del Gobierno Chamberlain**

LONDRES 8.—El Congreso general de las Trade Unions, la Ejecutiva del partido laborista y el Comité directivo del partido laborista parlamentario, se reunieron en secreto en Glasgow, para examinar la situación internacional y redactar la resolución de la Conferencia que las Trade Unions ha publicado esta madrugada. La resolución ha sido hecha pública muy tarde, y la Prensa no ha podido publicarla ni comentarla todavía.

La resolución dice que "el mundo entero se encuentra en vísperas de una guerra. Un desastre ter-

rible e irreparable amenaza a la civilización a causa de la violencia sin freno y del militarismo de los Estados agresores. En esa crisis tan grave e inminente, los laboristas ingleses se ven obligados a subrayar la pesada responsabilidad de la política indecisa y mal dirigida del Gobierno inglés durante estos últimos siete años. Es su debilidad la que ha animado a las potencias que recurren a la fuerza."

Respecto a España, la resolución dice: "Franco ha rechazado las proposiciones del Comité de no intervención, y esta actitud de Franco es el último comentario cínico de la debilidad de resistencia frente a la agresión. El movimiento laborista inglés ha insistido siempre en que la paz es indivisible. Por lo tanto, ha apoyado al pueblo español en su determinación de llegar a la emancipación democrática, y ha pedido el respeto del derecho del Gobierno español a comprar las armas necesarias para su defensa. Será necesario respetar inmediatamente este derecho y abrir la frontera francesa."

La resolución se ocupa después de la grave situación de Checoslovaquia, "de la cual depende el porvenir del mundo". Dice la resolución que el Gobierno alemán quiere hacer la guerra, y su movilización provocativa y sus campañas de Prensa, llenas de informaciones falsas, complican las relaciones internacionales.

"Es preciso que el Gobierno inglés no deje ninguna duda en el espíritu del Gobierno alemán, de que se unirá con los Gobiernos francés y ruso para resistir contra el ataque a Checoslovaquia. Cualquiera que sean los peligros, es preciso que Inglaterra tome posiciones contra la agresión, porque ahora no se debe tener duda en sus decisiones."

El movimiento laborista inglés rechaza energicamente el derecho del Gobierno inglés sobre otros Gobiernos para emplear una presión diplomática u otra presión cualquiera, con objeto de obligar al Gobierno checoslovaco a aceptar semejantes humillaciones.

El manifiesto laborista insiste en que el Gobierno inglés tome esta iniciativa con la confianza de que tal política encontrará el apoyo del pueblo inglés. La paz es el principio del movimiento laborista. El laborismo no puede aceptar la destrucción del derecho por una agresión salvaje. El movimiento laborista, por lo tanto, pide la convocatoria inmediata del Parlamento.

La resolución ha producido una impresión enorme en la opinión pública y en los círculos oficiales. (Agencia España.)

**Nuevo subsecretario de Comunicaciones y Transportes**

BARCELONA 8 (11.30 a.).—Tomó posesión de la nueva Subsecretaría de Comunicaciones y Transportes D. Ricardo Gasset. Le dio posesión directamente el ministro, y al acto asistieron todos los directores generales. (Fabra.)

**Los soldados y la opinión francesa, serenos, se encuentran dispuestos a repeler toda agresión**

LONDRES 8.—El "News Chronicle" publica una información de Strasburgo comparando las fuerzas alemanas del Rin y las francesas. "Las tropas alemanas concentradas a lo largo de la frontera—dice el órgano inglés—se encuentran frente a soldados franceses mejor preparados y vestidos que aquéllos. Las tropas francesas se destacan por su actitud seria y correcta, y en todas las ciudades fronterizas francesas hay calma, mientras en las ciudades y concentraciones de

tropas alemanas hay gran agitación."

El "Daily Herald" publica también una información de París en la que destaca la calma y seriedad de las ciudades de Francia, mientras el Estado Mayor prepara la defensa del país. "Sin agitación y sin emoción, Francia—dice el periódico—ha demostrado que puede preparar su defensa en la eventualidad de una crisis." (Agencia España.)